做中国企业的思想者

# 国品牌

REPRENEURS' DAILY

版 第156期 总第9490期 企业家日报社出版 值班副总编辑: 肖方林 全年定价: 450元 零售价: 2.00元

2019年6月23日 星期日 己亥年 五月二十一

新闻简讯 | News bulletin

### 2019 年度中国上市公司 资本品牌价值报告发布

中国上市公司市值管理研究中心日前发 布的《2019年度中国上市公司资本品牌价值 报告》显示,海螺水泥以775.56亿元的资本 品牌价值居于榜首,较上年度增加了 28.63%;贵州茅台资本品牌价值较上年度下 降了 51.68%,以 711.19 亿元的资本品牌价值

报告统计显示,2019年度(2018年5月1 日至 2019 年 4 月 30 日)A 股 2664 家样本上 市公司资本品牌价值合计为 35500.12 亿元, 同比下跌 30.52%。资本品牌价值百强公司共 创造出资本品牌价值 22088.39 亿元,同比下 降 23.85%; 占当年总资本品牌价值比重为 62.22%,较上年度上升5个百分点。资本品牌 价值集中度比上年有所提升,体现了部分强 品牌企业的品牌韧性。

报告建议,资本品牌价值外延式增长不 可忽视, 内涵式资本品牌建设应更受重视。 从一些上市企业资本品牌大幅滑落看,资本 品牌建设需要稳扎稳打,来不得急功近利,扎 实的业绩、良好的口碑和始终如一的企业文 化,是资本品牌价值稳中有升的基础。

报告认为,资本品牌要走出连续多年的 持续下挫, 既需要宏观环境的改善和市场的 逐步向好,更需要上市企业与时俱进,充分尊 重市场、尊重投资者、尊重公众,用好自媒体、 融媒体和全媒体等媒体形式, 创新资本品牌 管理模式, 把资本品牌建设的主动权掌握在 上市企业自己手中。

### 北京人力资源服务品牌 50强发布

记者从北京市人力资源社保局了解到, 近日,中国(北京)国际服务贸易交易会(以下 简称京交会)举办"2019北京人力资源服务 高峰论坛"。论坛同时发布"2019北京地区人 力资源服务品牌 50 强"和"北京地区最具影 响力 100 位人力资源经理人"。记者注意到, 这是人力资源服务业首次登陆京交会, 也是 北京地区首次发布人力资源服务品牌榜单。

据介绍,"2019北京地区人力资源服务 品牌评选"共评选"人力资源服务品牌 50 强" "猎头品牌 10 强""创新创业品牌 10 强""北 京地区最具影响力 100 位人力资源经理人" 四个榜单。其中,50强评选的维度包括:营业 收入、获得奖项、评委投票、网络投票等,营业 收入所占权重为70%;猎头10强的评选则在 50 强的基础上增加了"服务规模和引进案 例"维度,营业收入所占权重为60%;双创10 强的评选维度包括:创业带动就业、获得奖 项、融资情况、评委投票、网络投票等。评选以 各人力资源服务机构品牌为评选主体,各品 牌营业收入以企业营业额计算,每个企业只 能申报一个品牌参与评选。同时,各参评机构 应在三年内未受到行政处罚。评选评审团评 委包括:人力资源服务行业专家、人力资源领 域学者、人力资源媒体代表等。

在50强中,国有独资、全资或控股及全 民所有制企业占14家,占比达28%;民营企 业28家,占比为56%;外商独资或合资企业 8家,占比16%。 (刘一荻)



凡本报工作人员必须持有效证件

本报人员个人不得以新闻舆论监督之名向企事业单位和社会各方面收取任何费 本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。 举报电话:028-87344621 企业家日报社

热线电话:400 990 3393 新闻热线:028-86637530 投稿邮箱:cjb490@sina.com





### 国际竞争力逐步提高 中国品牌建设勇立潮头

◎走进新时代 ◎练好内功是关键

<<< P2

## 区域品牌获地方政府热荐



"兰州百合""潮州柑""延川红枣""苍山 蔬菜"……这几年,区域品牌建设成了件时髦 事。它就像地方的名片,不仅带动了各地经济 的发展,还提升了地方品牌形象。为此,地方 政府代表们很上心, 为区域品牌建设与传播 尽心尽力。

### "两长工程",各有其职

在 2019 中国品牌价值评价信息发布暨 中国品牌建设高峰论坛(以下简称论坛)上, 山东省烟台市副市长李朝晖乐得合不拢嘴, 在论坛刚刚发布的区域品牌(地理标志产品) 榜单前 110 家中,烟台葡萄酒与烟台苹果 均榜上有名,分别位列第3名与第9名。

李朝晖站在台上,热情洋溢地夸赞着这 两种烟台人为之骄傲的产品:"有人吃过烟台 苹果之后,找到了童年的感觉,还有人找到了 初恋的感觉;而喝了烟台的张裕葡萄酒,海市 蜃楼会呈现在你眼前,你会成为'神仙'。"

与他一同站在台上的,还有江西省赣州 市政协副主席姚勇,河南省驻马店市政协副 主席、正阳县委书记刘艳丽与福建省泉州市 安溪县县长刘林霜。他们所在地区的区域品 牌也均榜上有名。他们站在台上推荐家乡的 优秀农产品, 坐在台下的人无不被他们的热 情与真诚所感染。

福来品牌营销顾问机构首席顾问、董事 长娄向鹏指出,农产品品牌建设已成为区域 经济发展的战略抓手。当今中国农产品区域 品牌建设如火如荼的现象可谓"千年一遇"。

北京市工商联副主席李志起认为,只有 品牌做好了,农产品才不愁卖出去,如果缺少 品牌的支持与背书,农产品就容易存在销售 上的困难。

农本咨询创始人贾枭则将区域品牌建设 比作"两长工程",一"长"是"县市长",另一 "长"是"董事长"。区域品牌建设是"县市长" 所代表的政府和"董事长"所代表的企业在区 域品牌建设中所发挥的共同作用,两者要唱 好同一台戏。

中国电子商务协会副秘书长李建华也指 出,"企业为主,政府推动"是区域品牌建设过 程中要遵守的重要原则。

#### '企业为王,政府推动 究竟该怎么做

那么以农产品区域品牌建设为例,如何 更好地做到"企业为主,政府推动"呢?

中国电子商务协会副秘书长李建华认 为,首先,政府要扮演战略制定者而非战术制 定者的角色。在这一过程中,政府要加大区域 品牌建设的统筹力度,制定地标农产品的国 家标准,提高产品的标准化生产水平;要加强 对区域品牌的培育、保护,让产品品牌以高品 质在市场上站稳脚跟,得到消费者的认可;还 要积极宣传与推广区域品牌。

其次,政府要扮演好统筹者的角色。可以 利用电子数据进行统计梳理,对当地地标产 品或特色农产品的销售情况与市场份额进行 持续摸底。根据摸底情况,政府可以把信誉 好、质量佳、手续全的企业整理出来并进行重 点支持;可以建立"二维码"扫码追溯信息体 系,并授权优质农产品生产企业使用地标产 品标识。

最后,政府还要扮演好扶持者的角色。对 农产品区域品牌的建设, 政府可以寻找更专 业的品牌培育团队进行。此外,政府要充分调 动企业的积极性, 在区域品牌建设过程中与 企业同努力、共运营。

李建华说到的许多点,安吉县委县政府 都做到了。

可以说, 浙江省优秀农产品区域品 -"安吉白茶"能够取得如今的成功,与 安吉县委县政府的推动是分不开的。2008年 3月,"安吉白茶"商标被国家工商总局认定 为"中国驰名商标"。随后,安吉县便开始积极 培育安吉白茶"子商标",让广大的白茶农户 共享"安吉白茶"驰名商标品牌效应。

母商标用来树立品牌形象,子商标明确

潜江市的小龙虾因"虾稻共作"与"虾质

域品牌过程中采用的主要方式。

业为主,政府推动",这同样是潜江市培育区

优良"而闻名。"虾稻共作"指的是在稻田间养 殖小龙虾的特殊方式,这种养殖方法最终可 获得水稻与小龙虾同产出的双重收益。由于 生长环境的特殊性,潜江小龙虾具有个大体 肥、虾黄甘香、虾腹白净、肉嫩鲜甜的特点。这 让许多食客成了潜江小龙虾的忠实粉丝。

"酒香也怕巷子深",潜江小龙虾纵然美 味,但没有销售渠道与宣传渠道,好东西照样 卖不出去。2018年2月,"潜江龙虾"区域品 牌正式推出。一年来,潜江市政府启动了"打 造虾-稻区域品牌创建放心消费城市"工作, 专门成立了区域品牌建设领导小组, 聘请专 业的品牌策划公司策划出台了《打造潜江龙 虾区区域品牌行动方案》黄金30条,这一方 案的制定为"潜江龙虾"赋予了更深刻的品牌

在当地政府的推动下,潜江还建成了"生 态龙虾城区域品牌示范区"——潜江生态龙 虾城, 龙虾城的商户同全国多个地区及企业 签订了合作协议,统一使用和推广"潜江龙 虾"品牌。经过持续努力,潜江成为了2022 年北京冬奥会小龙虾唯一供应地。

### 区域品牌建设 还需各方共同努力

区域品牌建设日渐盛行,不过,也不是每 个区域都做得好。也有些地区只仿其"形", 不知其"意"。

"政府工作人员一说就是我们这个地方 资源丰富、生态环境美好、产品优秀……两天 两夜也讲不完。但是我问他,你的盈利、品牌. 团队、渠道怎么样时,他就基本不讲话了。"娄 向鹏在经过多次调查后发现, 许多拥有良好 资源,可以培育出优秀区域品牌的地区,明明 抱着金饭碗,却饥肠辘辘。

"许多地方品牌创建过程中,多着眼于本 地企业和平台的利用,很少用外部力量。"贾



必须是安吉白茶协会的会员, 会员所生产的 安吉白茶需遵守包装统一,生产厂家、厂址明 确,生产者信息可追溯、茶园信息及茶树规格 可追溯等规定。随后,安吉县委县政府还主导 开展了白茶节、白茶仙子评选、白茶博览会等 一系列有关"安吉白茶"的宣传活动,为提升 安吉白茶的知名度起到了重要的助推作用。

规范化的组织与管理,可遏制以次充好、 假冒伪劣的现象;持续性、有组织的传播,让 更多的人记住了"安吉白茶"这个名字。上下 齐心护品牌,"安吉白茶"区域品牌的建设,得 到了茶叶界的认可,更得到了市场的认可。这 份功夫没有白下。

夏日已至,小龙虾又成了餐桌宠儿。提起 小龙虾,就不得不说一说湖北省潜江市。"企 地区开始加入其中,但很少用"外援"。贾枭认 为,把外援当作品牌建设的"同盟军",把天 猫、京东、每日优鲜等电商视为品牌建设的 "大平台",可以快速有效地让区域品牌建设 与当代接轨,与百姓需求接轨。

此外, 虽说区域品牌建设应走"企业为 主,政府推动"的路子,可有些地方的区域品 牌建设却成了"政府完全推动,企业坐享其 成"的"背靠大树好乘凉"。《区域品牌如何避 免"公地悲剧"》一文中明确指出,有些政府虽 然设立了区域品牌, 却没有设立系统化的后 续工作,企业随意使用区域品牌,在这棵"大 树"下躺着赚钱。它们对区域品牌的建设毫无 贡献,这样一来,好品牌也可能被用烂了。区 域品牌的建设还需多方共同努力。



